

有關禪學思想論題的若干判擷

張國一

——張國一先生函書舉辨

論函之一

汝明兄：

關於您提到的《壇經》（以下皆指敦煌本）的兩個問題，我試就個人的研究所得，回答如下：

一、您提到有教內前賢以「真如——阿賴耶」、「體——用」的方式，來詮釋《壇經》中的「自性」思想，這個見解如何？我的看法是：

(一) 《壇經》的主體事「大梵寺開法」，開法的內容是說「摩訶般若波羅蜜」。「摩訶」是大的意思，包括「日月星辰、善法惡法、善人惡人」，而且也統括「心物」兩大範疇。「般若」，解義離生滅，是破除兩邊執實，表現般若「空」義的基本說法。「摩訶般若」的實質，就是「心物」雙「空」，不過是大乘佛教「我法雙空」的另一種表現。

(二) 以「我法雙空」解說「自性」，這是《壇經》清晰呈現出的事實，是全文的主軸，《壇經》全文，可謂主要是爲了突顯這個宗旨。這個基本立場，是傾向般

若空宗的。《壇經》特尊《金剛經》，都是同一立場的表現。

(三) 為什麼以空宗「摩訶般若波羅密」或「我法雙空」思想來解說禪門（如來藏學的）「自性」或「佛性」思想？因爲「自性」、「佛性」或「心性」，本都是方便說法（有可能讓人誤以爲真有一個什麼真實不變的「心性」）。他的實質，本來就是「摩訶般若波羅密」或「我法雙空」，惠能不過把了義的真相突顯出來而已。

(四) 以「摩訶般若波羅密」或「我法雙空」，解說「自性」或「佛性」，印度的古如來藏學《涅槃經》後三十卷，已經這樣做了，惠能的做法，實可視爲這個系統的一貫繼承而已。

(五) 當然，要注意的是，這個「摩訶般若波羅密」或「我法雙空」，是有「作用」的，惠能自己又稱爲「自性起用」，這種「從空起用」，當然與空宗「般若」與「方便」（或「大悲心」）不二的思想，是一貫的，也無非是《金剛經》裡「應無所住而生其心」的另

一種說法。

(六)簡單來說，《壇經》的「自性」思想——應該是說「自性起用」思想，是完全可以從《金剛經》或般若空宗的「般若」與「方便」兩大思想得到詮釋與理解的。《壇經》的主軸正在於此，這是一個事實問題。

(七)以「真如——阿賴耶」、「體——用」的方式，來詮釋《壇經》中的「自性」思想，我認為這種理解與《壇經》裡呈現出來的事實不符合。這在義理上面也許有機會可以說的通，但《壇經》的主體思想，呈現的並不是這樣一種面貌。

(八)學者所以提出「真如爲體」、「賴耶爲用」，可能是受到印順法師的影響。他的《中國禪宗史》裡提到，《壇經》裡面有「自性含萬法，名爲含藏識，思量即轉識……惡用即眾生，善用即佛……」，因此認為惠能思想可能近「地論宗南道派」，也就是主張「法性生一切法」，「一切解惑真妄，依持法性」。說「自性含萬法，名爲含藏識，思量即轉識」，確實與南道派的義趣可以相通。但是：

1. 觀諸《壇經》全本，這段思想並非出自大梵寺說法，而是晚年對門弟子的一段談話紀錄。他並非《壇經》思想的主軸，重要性是其次的。理解惠能思想，還是應該以大梵寺的說法內容爲主。

2. 「思量即轉識」，《壇經》中是用來作爲對「自性起用」的一種解釋說明，其實可以合理地理解爲，這是對「自性起用」的一種心理學式的補充說明——「自性」經過「思量」，而後「起用」——不必一定要把他與南道派連結在一起。

3. 說惠能近南道派思想，不過是義理上的一種同類的連結，並不是一種真實的歷史事實的描述，「理」通「事」不必通，這是學者們應該特別注意的。

(九)學著們或是受了印老的影響，把南道派「法性生一切法」，再進一步推演，就會變成「真如爲體」、「賴耶爲用」這類思想。但這是他們對《壇經》原本事實了解不足所造成錯誤，他們應該回歸《壇經》文獻，發掘客觀真相。而不是輕易引用學者的研究成果，並進一步想入非非，這完全失去客觀的研究根據了。

二、關於《壇經》中的「三身」思想，與《成唯識論》、《佛地經論》等「唯識宗」的旨趣是否相符？我的看法是《壇經》不管是和「唯識宗」或是「般若宗」的思想，都是可以相通的。大乘佛教的兩大主軸，不外是「般若」和「大悲」，般若宗如是說，唯識宗的「無分別智」、「無分別後得智」都是同一個義趣。問題不在義理是否相符相通？而在「事實真相」如何？以《壇經》的文本來看，它是以般若宗的「摩訶般若波羅密」

弟國一敬上

二〇〇四年四月四日

爲主軸，這個重要的事實，應該被給予正視與重視。我們必須以這個重要事實爲基礎，來還原惠能思想原貌，離開這個事實，各種義理的匯通，都可能是我們的主觀推演，也恐怕欠缺客觀證據作爲立論的基礎。

我簡單做回覆如上，詳細的討論，請參考我的《唐代禪宗心性思想》（對了！書剛出版，寄呈一冊，請您參考一下）第二章第一節，與第六章即可。

另外，您訪問弘學先生的文章，最後面提到「佛教現代化」的問題。我的看法是，「人間佛教」的落實方法，就是「佛教科學化」。也就是說，佛法裡面如果宣稱他得到了什麼宇宙人生的真諦，那麼他就應該把他所知、所行的真諦真知，用科學的論理方式展現出來，貢獻給現代的科學文明，更進而領導今日的科學文明。這樣，佛教真諦就可以進入世界文明的殿堂，協助世界、領導科學，我相信這才符合佛陀的本懷。否則，佛教就永遠只是一種宗教，永遠都會被主流的文明世界排斥與懷疑。「佛教科學化」，是我想大力疾呼的，今日的佛教學者，都應該負起這個重要的使命，讓佛教真諦昌明於世。

先作以上的回覆。

敬祝

安好

論函之二

汝明兄：

我的新作《唐代禪宗心性思想》已經出版，該書的目標是儘可能客觀恢復禪宗、禪師與禪法的本貌，不再走過去那種個人心證式的說禪方式。因爲那樣的方式，即使說的思想內容正確，但歷史與文獻可能都是錯誤的，這樣是不能進入現代學術體系的，反還會招來學術的批評，那麼禪的影響力就會受到創傷。我想今後的禪研究，要說甚深義，也要說客觀事實，要依據客觀的文獻來說，這樣在學術上站穩了，就可以影響日本、歐洲、美洲的學界，才是宏揚禪法的正道。這本書在客觀研究上，下了一些功夫，我希望能得到國內外學者的注意與認同，在同類的研究中，一般的客觀學術要求都是不夠的，我希這種研究方式，能爲現代「客觀的（或說科學的）禪宗研究」，帶來一些參考的方向。

《唐代禪宗心性思想》寄呈一冊，請您賜正。禪，是不好言說的，但卻是崇尚正覺，除滅戲論的。當說的地方，非要說個水落石出不可，不可逃避！禪有禪的作用。

用，現代的學術文明，就是禪的一種作用場地。「禪科學」或「佛教科學」，一定要在現代建立起來，這才對的起佛陀，其實人間的佛陀，怎麼會捨棄現代人呢？餘談。祝您
暑假安好

弟國一敬上

二〇〇四年八月十日

論函之三

汝明兄：

謝謝您的來信指教，根據您提出的一些高見，我試做以下的回覆：

一、您提到第一個問題：「從特定的社會情境文化背景等條件制約下，要做到歷史和義理的研究具有客觀性，實在並不容易……比方說中國佛教禪宗史的研究，關涉的領域層面和材料，不僅是人物，同時也會旁及所謂時代意識的向度……為此，如何確切地安立歷史資料的客觀性及義理內容的客觀取向？這倒實是一大問題。」您這裡提出的問題，是針對「禪宗史」或「思想史」研究而言的。您的觀察很細微，不過您可能沒有注意到我書裡第一章的基本界定「本研究選擇了十二位唐

禪祖師，旨在探究他們的心性思想，原不是思想史的研究，不擬在歷史生平等主題上深究。」（頁四）就思想史來看，確實需要大量參考其人所處社會文化種種層面，才能比較全面了解其人其事與其思想之間的交互影響。不過，拙著的研究界定範圍較小，只針對禪者的「心性思想」部份。如何客觀地掌握禪者的心性思想？此則必須要找到客觀的研究基礎，這個基礎就是最早期的與最可信的文獻。依據文獻這個客觀基礎，然後可以得到比較客觀可信的其人的心性思想，這就比較可以把握住「歷史」上的「心性」思想原貌，而較客觀地掌握住他們的「義理」。就「心性」思想研究而言，客觀性的研究還是比較可能，也比較容易的，並無您提到的上述複雜問題。您提到的問題是屬於「思想史」研究領域會碰到的問題，我不是這方面專家，不知他們如何解決這樣的問題。不過，我想總是可能盡量去尋找出客觀的基礎，以達至客觀地展現當時真相的研究任務。這中間誰的方法較好、較客觀，成就就會較大，也較具說服力。現代學術研究談方法，而「方法」是什麼？它就是「能達至客觀研究成果的方法」，「方法」與「客觀性」是不能分割的。至於「方法」是什麼？那就要看個人所下的功夫，以及對真理的真誠態度有多少！

二、現代禪宗研究，大陸重「西方唯心論」，台港

重「道德主體心性論」，用這種方式去解釋禪宗。這都不是客觀的研究態度，這是拿西方思想與儒家思想去解釋禪宗思想，即使很多道理說的不錯，但畢竟不是禪宗自己的說法，禪宗在歷史上的本來客觀面貌，就看不見了。這是我所反對的，應該讓禪宗來說話，讓文獻來說話，我們就會了解惠能說的是「摩訶般若波羅密法」，是「我法雙空」，是「自性起用」，而不是什麼「主客觀唯心論」或「道德主體心性論」。平心而論，這些新說法都說到「心」，而未能觸及禪宗「非心」的部份，就在一定程度，其實是錯解了禪宗，這是主觀研究必然會面臨的一個重大問題！

三、在中國歷史上，即使是禪門裡面，也有不重客觀文獻的風氣。後代禪者開悟了，他們講述前代祖師的思想，也都是採取主觀的方式，用自己的方式來講。即使他們講的義理內涵完全，和前代祖師相通相同，但畢竟施教的方法方便、側重的禪悟特色都不會相同，例如慧能重說「摩訶般若波羅密法」，臨濟重說「無位真人」，兩者義理容可相通，但難道就可以表示惠能說「無位真人」嗎？這樣一來，「義理的真相」即使被掌握住了，「歷史的真相」仍被錯置了。

四、簡單來說，以禪宗心性思想來說，主觀研究可能犯兩種錯誤：(1)歷史與義理兩方面的真相都錯誤（如

台港學者）。(2)義理正確，但歷史真相錯誤（如過去的禪門大德）。

五、所以今日的禪宗研究，就心性思想來說，應該義理與歷史兩方面的客觀性都要做到，這才是今日合格的禪宗研究。如果不做到這兩方面的圓滿，則我們做出來的研究，就今天的世界性的學術要求來看，都過不了關。別人不會認可我們的研究，我們的研究就進不了世界文明的舞台，這難道是今天有志於宣揚佛教真理之士，所應做的事嗎？若是真誠希望把佛教真理推薦給世界，有利今日全球的人類，又怎麼可能隨隨便便得以成功？恐怕是發心不夠強烈真誠，並不想真正將佛教推進人類世界吧！

六、您提到第二個問題：「說到佛教史宗教人物思想的研究法則問題，取用思想史的方式，與哲學型態的方式，是有差異的。思想史的研究是以對象為主體，屬於我注六經；而哲學型態的處理法則，乃屬於六經註我。這相反的探究向度，對於評斷客觀性或客觀取向，顯然地是有很大的差距。」這裡是提到「佛教史宗教人物思想的研究法則」，這是「思想史」的範疇，本非我的專長能知。但我仍簡單提幾點我粗淺的想法：「我注六經」與「六經註我」是陸象山的話，「我注六經」是主觀的態度，用我的主觀立場去註解六經；「六經註

我」是客觀的態度，表示六經的客觀義理就好像是在說我自己一樣。您說「思想史的研究是以對象為主體，屬我注六經」，而「哲學型態的處理法則，乃屬於六經註我」，我不是非常明白您這裡的意思，也不甚了解您此一主張的立論理由為何？可否請您再加以闡說？

七、就我的看法，不論是「思想史」或「哲學論述」，都不能離開「客觀性」。「思想史」是重人與事的，那就要在這研究裡面展現「客觀的人與事」。「哲學論述」是重視義理的，那就應該展現出儘可能「客觀正確的義理」。就我的淺見，我認為客觀性的要求，在現代學術研究來說，是一條「一以貫之」之道。

八、主觀的創造，我想在文學與藝術裡面是容許的，但這裡面也有客觀的東西，且不去討論了。就佛學、就歷史、就哲學、就科學來說，我想離開了「客觀性」，恐怕會困難重重的。

九、總言之，我還是比較贊同一個很簡單但堅持的立場，就是佛教義理裡面，如果宣稱擁有世界的真諦，那麼那個東西，當然不是任意主觀的，當然是有他的客觀性的。也就是說，在我這裡是這樣，在你那裡也是這樣，這就是客觀性（當然不必是一般二元思維那種固定不可變的客觀性，而可以是超越二元思維不可說的客觀性）。今日的佛教，應該要用科學的態度、科學的方法

——我稱之為佛教科學，把他貢獻出來，為人類做一點事情。這是現代學佛者的使命，也是上契佛陀濟世愛人的本懷。

以上是我的一些淺見，不知您是否認同，請不吝賜教或再討論。順祝

安好。

弟國一敬上

二〇〇四年十月六日

經典法寶 CD 免費結緣

《金剛科儀寶卷》CD版——由光華寺住持朱文科居士親自唱誦，台語發音，音澤清晰、彩色封面製作精美。一套四片，附唱誦儀軌，聽聞學唱皆宜，免費與十方教界結緣。

凡有興趣者請與本寺連繫隨即奉上。

地址：臺北市永源路一五七號

光華寺

電話：(02) 2303373
23051631